
MAKROOKONOOMIKA
UTNSANNETE IA HARIUTUSTE
KOGU

Koostajad:
Avo Org
Marge Sults



I . RAHVAMAIANDUSE
ARVEPIDAMINE

Ulevaat l iku ja koosk6lastatud makrocikonoomil ise informatsiooni pea-
miseks allikaks on riigi rahvamajanduse arvepidamise niiitajad, mis ba-
seeruvad SNA (fhe System of National Accounts) siisteemil. Tdnapdevase
arvepidamissristeemi tiheks loojaks vSib pidada ameerika majandusteadlast
Simon Kuznetsi (1901-1985).

Sisemajanduse koguprodukt iks SKP nimetatakse r i ig is vaadeldava
perioodi, tavaliselt tihe aasta jooksul valmistatud l6pptoodangu (see on
l6pptarbimiseks, akumulatsiooniks v5i ekspordiks kasutatavate toodete ja
teenuste) kogusummat rahalises viil jenduses, s6ltumata sellest, kes on too-
dangu valmistamisel kasutatud tootmistegurite omanik. Seega on SKP riigi
residentide ja mitteresidentide majandustegevuse l6ppresultaat selle riigi
majandusterritooriumil vaadeldaval ajaperioodil.

Rahvusl ikuks koguprodukt iks RKP (GNP) nimetatakse spetsi i f i l ise
perioodi,  taval isel t  i ihe aasta jooksul r i ig i  rahvusl iku majanduse (r i ig i
residentide) poolt nii riigi majandusterritooriumil kui ka viil jaspool seda
toodetud l6pptoodangu vddrtust turuhindades.

Riigi residendiks nimetatakse institutsioonilist iiksust (inimest, ettevOtet),
mille majanduslike huvide keskus on seotud riigi majandusterritooriumiga
rihe aasta v6i pikema aja jooksul. Majandusterritooriumi moodustavad riigi
valitsuse poolt hallatav geograafiline territoorium, samuti 6huruum, terri-
toriaalveed, mandrilava ja territoriaalsed enklaavid.

RKP sisaldab lisaks SKP-1e viil ismaal teenitud esmaseid netotulusid riigi
residentidele kuuluvate tootmistegurite (kapital, tooj6ud) kasutamisest.
Esmased netotulud (netosissetulekud) on teistest riikidest saadud esmased
tulud, miinus teistele riikidele makstud esmased tulud, nditeks palk koos
sotsiaalkindlustusmaksudega, tootmise ja impordi  maksude ning sub-
siidiumide vahe, omanditulud.

RKP = SKP + netotulud vi l ismaalt

Kasutada olev
kogurahvatulu 

= RKP + iooksvad netoiilekanded vllismaalt

Jooksvateks netotilekanneteks on residentide poolt saadud ja mitteresi-
dentidele makstud summade vahe, kusjuures tilekantavad summad ei ole
seotud mingi tootliku ressursi mtitigiga (niiiteks firmade pensionid, sti-
pendiumid, autasud jne).

Kuna sisemajanduse koguprodukt on samaaegselt nii kogutoodangu kui
ka sissetuleku m66t, saab arvepidamises koguprodukti arvutada kolmel
meetodil: kulutuste ehk tarbimismeetodil, saadud tulu ehk sissetulekute
meetodil v6i tootmis- ehk lisandvddrtusmeetodil, kusjuures erinevate mee-
toditega leitud koguprodukti arvviitirtused peavad olema vSrdsed.
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Kulutuste ehk tarbimismeetod on kaudne meetod, mis arvestab 16pp-
tarbimise toodetele ja teenustele tehtud kogukulutusi, li ites kokku kodu-
majapidamiste KMP eratarbimiskulutused C, kodumaised koguerainves-
teeringud I, avaliku sektori tarbimiskulutused G ning netoekspordi (puhas-
ekspordi ehk eksport X - import M). Selle meetodi kohaselt on

SKP=C+I+G+(X-M)

Saadud tulu ehk sissetulekute meetodi kohaselt  vdrdub koguprodukt
tootmistegurite omanike esmaste teguritulude summaga ehk rahvatuluga,
mil le le on l i idetud amort isatsioon (p6hivara kulum) ja kaudsed neto-
maksud (kaudsed maksud miinus subsiidiumid). Rahvatulu RT (NI) on
tootasude ja palkade (koos sotsiaalkindlustusmaksetega),  renditulude,
netointresside ja ettev6tete poolt teenitud kasumite summa. Kasumi osa-
deks korporatiivsetes ettev6tetes on aktsiondridele makstavad dividendid,
ettev6ttesse j i i i iv jaotamata kasum ja r i ig i le makstavad korporat i ivsed
kasumimaksud. Mittekorporatiivsete ettev6tete kasum esineb omaniku-
tuluna. Kaudseteks maksudeks loeme SKP arvestuse seisukohast niiiteks
kiiibemaksu, aktsiise, tollimaksu, samuti maamaksu, saastemaksu, omandi-
makse, riigil6ivusid, tegevusloamakse jt.

SKP arvutamisel tootmismeetodil leitakse lSpphtiviste viidrtus riigi ma-
jandusterritooriumil tegutsevate tootjate lisandviiiirtuste summana, pluss
netomaksud toodetele, mida ei  ole arvestatud kogutoodangu vdi i r tus-
tamisel. K6igi majandusharude summaarne lisandviiiirtus peab olema v6rd-
ne k6igi lSpptoodete ja -teenuste viiiirtusega, milliseid mi.iiiakse ja ostetakse
tarbimiseks, mitte aga edasiseks tootlemiseks v6i edasimtiiimiseks ehk SKP-
ga. SKP-sse ei kuulu vahetooted ja -teenused.

SKP (ja RKP) m65dab ainult seaduslikke turutehinguid, seega ei niiita
SKP tildjuhul varimajanduse osa inimeste heaolus. Reeglina ei v6ta SKP
arvesse ka inimeste poolt tasuta riksteisele osutatavaid teenuseid ja rilean-
tavaid ht iv iseid, see on turuvi i l ist  mit terahal ist  majandust.  Probleeme
tekitab toodangu sotsiaalse hinna miiiiratlemine koguprodukti abil, sest
SKP on puhtalt majandustegevuse/ mitte aga heaolu m66t.

Koguprodukt i  arvutustel  peame er istama nominaalset (rahal ist)  ehk
jooksvates v6i praegu kehtivates hindades ning reaalset ehk piisivhin-
dades (konstantsetes hindades) arvutatud SKP-d. Inflatsiooni tdttu kasvab
nominaalne SKP kiiremini kui reaalne ehk baasaasta v6rreldavates hinda-
des arvutatud SKP.

Reaalne SKP = (nominaalne SKP / SKP def laator) L00
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M6iste Miiiiratlus

1. Kapi ta l i  amort i -
sats ioon

a on koguioodangu vddrtus, mi l lest on maha ar-
vatud teistel t  toot jatel t  hangitud tootmisteguri te
vddrtus

2. Kasutatav tulu
(sissetulek) Yo

b on nAiteks akts i is i - ,  k i i ibe- ja k innisvaramaks

3. Sisemajanduse
koguprodukt SKP

c. on et tev6tte valmistoodangu ja tootmissisendi te
varud

4. Kodumaised kogu-
erainvesteeringud

d. on arvutatavad (kodu)majapidamiste kulutustena
kestvus- ja mit tekestvuskaupadele ning teenus-
tele

5. Kaudsed
(Ari)maksud

e. on aasta jooksul r i ig i  majandusterr i toor iumil  resi-
dent ide ja mit teresident ide pool t  valmistatud
l6pptoodangu vddrtus turuhindades

5. Varud f. on tu lut i lekanded, mi l lede puhul  saaja ei  pea
neid tagasi maksma v6i vastuteenet osutama

7. Sisemajanduse
puhasprodukt SPP

s. on vi i l jendatavad kulutustena uute tootmisva-
hendite hankimiseks ja ehitustegevuseks ning
muutustena varudes

8. Eratarbimiskulutusedh. viil jendub kulutustes iiratarbitud kapital i kau pade
asendamiseks

9. Tulusi i rded (trans-
f  erdid)

v6rdub SKP miinus kapital i  tarbimiskulu (amor-
t isatsioon)

t.

10. Lisandvi iArtus i . v6rdub is ik l ik
netomaksud

tulu (s issetulek) mi inus is ik l ikud

LEIDKE IGALE MOISTELE VASTAV MAARATLUS

6Icn - VALE. TEHKE VALE OICSTSI
11. Rahvusl ik koguprodukt RKP on mingi per ioodi,  taval isel t  uhe aasta jooksul

rahvusl iku majanduse (resident ide) poolt  r i ig i  majandusterr i toor iumil  ja ka
vtt l jaspool seda valmistatud l6pptoodete ja - teenuste vt i t i r tus turuhindades.

12. Sisemajanduse koguprodukt i  SKP saab vi i l jendada voomuutujana, hinnates
valmistatud hi iv iste hulka kindlal  aiamomendi l .

13.  L6pptoodanguks v6ime lugeda mingi  per ioodi  tooteid ja teenuseid,  mida
kasutatakse kas l6pptarbimiseks, akumulatsiooniks v6i  ekspordiks, mit te aga
edasiseks toot lemiseks v6i  edasimi iugiks.

14. Potentsiaalne koguprodukt on sel l ine arvestusl ik kogutoodang, mida oleks
v6imal ik toota, kui  r ih iskond suudaks tdi ie l ikul t  ja efekt i ivsel t  ara kasutada
k6iki  olemasolevaid ning kattesaadavaid tootmistegureid.

15. Netoinvesteer ingud vi i l jendavad kapi ta l ikaupade l isandumist ,  o l les uued
investeeringud, mis j i i i ivad ule asendusinvesteeringutest.

16. Rahvamajanduse arvepidamises peame selgel t  er istama nominaalset  ehk
jooksevhindades ja reaalset  ehk pusivhindades arvutatud sisemajanduse
koguprodukt i .
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17. Vai l t imaks korduvat arvestust ,  kasutatakse RKP ja SKP arvestamisel  toot-
mismeetodi l  l isandvddrtuse pr ints i ip i ,  mi l le kohasel t  kogutoodangust arves-
tatakse maha l6pptoodang.

18. Vastaval t  rahvamajanduse arvepidamissusteemi p6him6tetele,  peab k6igis
majandussektor i tes loodud summaarne l isandvddrtus olema suurem kui  k6igi
16pptoodete ja - teenuste vddrtus.

19. Sisemajanduse koguprodukt arvestab ainul t  seadusl ikke turutehinguid,  seal-
hulgas ka tasuta osutatavaid teenuseid ja r i leantavaid ht iv iseid,  nAi teks
kodumajapidamist6id.

TEHKE 6lCn VALIK (ainult i iks 6ige vastusvariant)

20. Rahvamajandusl iku arvepidamise ja s isemajanduse koguprodukt i  arves-
tussusteemi rajajaks ol i :
a) Oskar Morgenstern, b) Fransgois Quesnay,
c) John Stuart  Mi l l ,  d)  James Buchanan,
e) Simon Kuznets.

21. Sisemajanduse koguprodukt i  arvestus ignoreerib t i i ie l ikul t :
a) mit teainel is i  turuvAl iseid teenuseid, nagu ni i i teks r i ig ikai tse;
b) t66aja luhenemise ning t66st vaba aja suurenemise m6ju;
c) mit teresident ide majandusl iku tegevuse tulemusi;
d) keskkonnakahjul iku toodangu vAdrtust;
e) kogutoodangu valmistajate teguri tulusid.

22. Rahvamajanduse arvepidamises kiisitletavad investeeringud ei sisalda:
a) muutusi  toormater jal i ,  pooltoodete ja valmistoodangu varudes;
b) kulutusi  uute elamute ehituseks;
c) uute masinate ja seadmete ostusid;
d) aktsiate ning v6lakir jade ostusid;
e) ettev6tte kulutusi  uue sisseseade ostmiseks.

23. Kodumajapidamiste eratarbimiskulutused sisaldavad:
a) aktsiate ja teiste vt iArtpaberi te ostmiseks tehtavaid kulutusi ;
b) kulutusi  kestvus- ja mit tekestvuskaupade ning teenuste ostmiseks;
c) et tev6tete poolt  ostetavate kapital ikaupade maksumust;
d) aktsioni i r idele makstavaid dividende;
e) ettev6tete valmistoodangu ja tootmissisendite varude muutust.

24. Moobl i  remondiga tegelev ettev6t ja ostab porolooni ja moobl i r i iet ,  et  val-
mistada ning mUua m6obl ipat ju,  mi l le turuhinnaks on 120 krooni  t i lkk.  Uhe
m66bl ipadja maksumus sisaldab ka 20 krooni eest porolooni ja 40 krooni eest
moobl ir i iet .  Kui suur on uhe toote l isandvt i i i r tus (kui  suur on vddrtuskasv),  kas
a) 120 krooni ,  b)  100 krooni ,  c)  80 krooni ,
d) 60 krooni v6i  e) ei  saa seda andmete puudumisel arvutada?

25. Kui  r i ig i  nominaalne sisemajanduse koguprodukt SKP vdi l jendatuna 2000.
aasta jooksevhindades on 36 mil jardi t  ja aastai l  1995 - 2000 t6usis r i ld ine
hinnatase r i ig is 20 protsent i ,  kas si is 2000. aasta reaalne SKP m66detuna
1995. aasta p0sivhindades on:
a) 30 mi l jardi t ,  b) 32 mi l jardi t ,  c) 40 mi l jardi t ,
d) 36 mi l jardi t  v6i  e) 43,2 mi l jardi t?
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26. Muutused l6pptoodangu kval i teedis:
a) on uks p6hjustest,  miks er inevad sisemajanduse koguprodukt SKP ja

rahvusl ik koguprodukt RKP;
b) suurendavad rahvatulu, kuid mit te SKP-d;
c) ei  kajastu otseselt  SKP-s, kui  seda ei  kajasta l6pptoodangu turuhindade "

muutus;
d) kajastuvad kogutoodangus, kui  jooksevhinnad arvutatakse i imber pusiv-

hindadeks:
e) p6hjustavad varuinvesteeringute suurenemist.

27. Mi l l ist  maksu al l j i i rgnevatest ei  loeta taval isel t  kaudseks maksuks, kas
a) ki i ibemaksu (mtjr jg imaksu),  b) aktsi is imaksu,
c) k innisvaramaksu, d) tulumaksu v6i
e) tol l imaksu?

28. Sisemajanduse puhasprodukt v6rdub:
a) kogurahvatulu, mi inus kaudsed maksud;
b) aasta jooksul valmistatud vahetoodele ja -teenuste turuvddrtuse summaga;
c) sisemajanduse kogutoodang, mi inus amort isatsioon;
d) is ik l ik tulu,  mi inus is ik l ikud netomaksud;
e) netoekspordiga.

29. ls ik l iku tarbimise kulutuste ja is ik l ike saastude summa:
a) v6ib ol la suurem v6i vdiksem kasutatavast tulust,
b) v6rdub is ik l iku kasutatava tuluga,
c) v6rdub rahvatuluga,
d) peab olema sama suur kui  tu lusi i rded,
e) v6rdub netoinvesteeringutega.

TEHKE 6ICg VALIK (0 kuni 4 6iget vastust)

30. Rahvamajanduse arvepidamises loetakse investeeringuteks:
a) ettev6tete kulutusi  uute masinate ja seadmete muretsemiseks,
b) muutusi  kaubavarudes,
c) kodumajapidamiste kulutusi  lastele hariduse andmiseks,
d) ettev6tete aktsiate ning v6lakir jade ostmist,
e) kulutusi  uusehituseks,
f)  kulutusi  pruugitud kapital ikaupade ostmiseks.

31. Korporatsioonide kasumite al la kuuluvad:
a) mit tekorporat i ivsete ettev6tete tulu,  b) div idendid,
c) jaotamata kasum, d) netointressid,
e) kasumimaksud, f)  rendid.

32. Sisemajanduse koguprodukt SKP:
a) m66dab ainult  r i ig i  kodanike ja ettev6tete majandustegevuse tulemusi;
b) v6rdub resident ide tootmisprotsessis saadud sissetulekutega;
c) on r i ig i  k6ikides majandussektor i tes loodud l isandvddrtuste summa;
d) m66dab r i ig i  terr i tor iaalsetes pi i r ides valminud l6pptoodangu vddrtust;
e) on voomuutuja;
f)  v6rdub eratarbimiskulutuste, kodumaiste erainvesteeringute, aval iku sek-

tor i  kulutuste ja netoekspordi  summaga.
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33. Aval iku sektor i  (val i tsuse) kulutused sisaldavad:
a) keskval i tsuse ja kohal ike omaval i tsuste kaupade ja teenuste ostusid;
b) tulusi i rdeid, see on mitmesuguseid val i tsuse t i lekandeid ja subsi idiume;
c) r i ig iv6la intresse;
d) r i ik l ikke kulutusi  har idusele, tervishoiule jne;
e) r i ik l ikke ja kohal ikke makse;
l) avaliku sektori tootajate palkasid.

34. Rahvatulu RT:
a) v6rdub kodumajapidamiste tarbimiskulutuste ja sAAstude summaga,
b) on majandussubjekt ide poolt  tootmisprotsessis teenitud esmaste teguri-

tulude summa,
c) v6rdub RKP - (amort isatsioon + kaudsed netomaksud),
d) v6rdub palgad + rendid + netointressid + korporat i ivsed kasumid + mit te-

korporatiivsete ettev6tete tulu,
e) v6rdub sisemajanduse puhasprodukt -  amort isatsioon,
f)  v6rdub subsi idiumide ja dotatsioonide summaga.

LAHENDAGE UTNSAUDED
35. Tabel is on esi tatud andmed nominaalse SKP kohta ( jooksevhindades, mi l jardi t

krooni) ,  hinnaindeks (protsent ides) ja reaalne SKP (1991. aasta pt is ivhinda-
des, mi l jardi t  krooni) .  Ti i i tke tabel i  l i lngad, kui  1991. aasta on baasaasta.

Aasta Nominaalne SKP
Hinnaindeks

(SKP def laator) Reaalne SKP

1 989 120 150
1 990 135 90
1 991 150 100
1 992 180 lUO
1 993 110 200
1 994 275 250
1 995 125 300
1 996 130 300
1 997 500 400

36. Mikrolandia vi i iker i ig i  rahvamajandusl ik arvepidamine on j t i rgmine:

sisemaised erainvesteeringud 666,1
eksport 36312
isik l ikud netomaksud 498,2
kohal ike omaval i tsuste ostud 467,7
kapital i  tarbimiskulu (amort isatsioon) 441,4
import  451,0
eratarbimiskulutused 2606,1
keskval i tsuse ostud 364,8
isik l ik tulu (sissetulek) 3298,5
Arvutage toodud ldhteandmete abi l :
a) s isemajanduse koguprodukt SKP,
b) sisemajanduse puhasprodukt SPP,
c) is ik l ikud st i t istud.
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37. Sisemajanduse koguprodukt i  v6ib arvutada, kasutades kas sissetulekute (ehk
saadud tulude) v6i  kulutuste (ehk tarbimis-)meetodit .  Mi l l ised osad al l - loet-
letutest on vajal ikud sissetulekute ( tahistame tdhega S) ja mi l l ised kulutuste
meetodi (K) kasutamisel:
a) eksport ,
b) rent,
c) kaudsed netomaksud,
d) eratarbimiskulutused,
e) palgad,
l)  s isemaised erainvesteeringud,
g) mittekorporatiivsete ettev6tete tulu,
h) aval iku sektor i  kulutused,
i)  korporatsioonide kasumid,
j )  amort isatsioon,
k) import ,
l )  netointressid?

38. Seostage rahvamajandusl iku arvepidamise p6hi l ised agregaatni i i ta jad nende
mditiratlustega

Agreqaatni i taia MHiiratlus
1. SKP (GDP) a. is ik l ik  tu lu pdrast  is ik l ike netomaksude maha-

arvamist,  see on tulu,  mida kodumajapidamised
saavad kasutada kas tarbimiseks v6i  sAAstmi-
seks

2. RKP (GNP) b sisemajanduse koguprodukt turuhindades, mi l le le
on l i idetud netotulud vdl ismaalt ,  see on vdl is-
maalt  saadud ja v i i l ismaale makstud esmaste
tulude vahe

3. RPP (NNP) vaadeldava ajavahemiku
mitteresident ide poolt  r i ig i
valmistatud l6pptoodangu

jooksul resident ide ja
majandusterr i toor iumil
turuvdArtus

c,

4. Kasutada olev kogu-
rahvatulu (GNDI)

d sissetulekud, mida kodumajapidamised tegel ikul t
saavad enne otseste maksude tasumist

5. ls ik l ik tulu (P/) e. r i ig i  resident ide poolt  loodud l6pptoodete ja - tee-
nuste turuvddrtus, mi l lest on maha arvatud ara-
kulutatud tootmisvahendite korvamiseks tehtavad
kulutused (amort isatsioon)

6. Kasutatav tulu DPI)
Yd

f. r i ig i  s isemajanduse koguprodukt,  mi l le le on l i ide-
tud ni i  netotulud vi i l ismaalt  kui  ka jooksvad neto-
ulekanded vAl ismaalt ,  see on resident ide poolt
saadud ja mit teresident idele makstud summade
vahe
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39. Makrolandia rahvamajandusl iku
j i i rgmised:

eratarbimiskulutused

arvepidamise p6hini i i ta jad ol id 2000. aastal

aval iku sektor i  kaupade ja teenuste ostud
kapital i  tarbimiskulu (amort isatsioon)
kapital ikaupade (tootmisvahendite) ostud
muutused kaubavarudes
val i tsuse tulusi i rded kodumajapidamistele ( transferdid)
korporatsioonide jaotamata kasumid
isik l ikud maksud
palgad, tootasud
kaudsed ( i i r i )maksud
netoeksport
korporatsioonide kasumimaksud
tootuse vastane kindlustus
esmased netotulud vdl ismaalt

Arvutage:
a) sisemajanduse koguprodukt SKP,
c) rahvusl ik puhasprodukt RPP,

b) rahvusl ik koguprodukt RKP,
d) rahvatulu RT.

480 mi l joni t
200 mi l joni t

40 mi l joni t
120 mi l joni t
20 mi l joni t
80 mi l joni t
30 mi l joni t
60 mi l joni t

350 mi l joni t
10 mi l joni t
20 mi l joni t
15 mi l joni t
20 mi l joni t

-25 mi l joni t

40.  L ibertaania rahvamajanduse arvepidamine sisaldab j i i rgmisi  n i i i ta ja id (mi l jo-
ni tes),  kusjuures netosissetulek vdl ismaalt  on 0:
palgad, todtasud
eratarbimiskulutused
mittekorporatiivsete ettev6tete tulu
koguinvesteeringud
korporat i ivsed kasumid
renditulud
netointressid
aval iku sektor i  ostud
eksport
import
kaudsed maksud
tulusi i rded kodumajapidamistele
uksikis iku tulumaks
korporatsioonide jaotamata kasum
korporatsioonide kasumimaksud
amort isatsioon

Arvutage:
a) sisemajanduse koguprodukt SKP tarbimismeetodi l ,
b) s isemajanduse koguprodukt SKP sissetulekute meetodi l ,
c) rahvatulu RT,
d) is ik l ik netomaks,
e) rahvusl ik puhasprodukt RPP,
f)  kasutatav tulu,
g) ettev6tete aktsionAride dividendid.

41. Kalapuugiga tegelev uhistu kulutas tootajatele palkade maksmiseks 700 000
krooni ,  paat ide ja puugivahendi te ostuks ning remondiks 200 000 krooni  ja
mootor ikutuse ostmiseks 100 000 krooni.  Unistu kogutulu kalade mri t ig ist  ol i
1 100 000 krooni.  Kui suur on r ihistus loodud l isandvddrtus?

800
900
't 00
150
100
75
75

200
100
50
75
50

100
4n

25
75
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KKOOMMMMEENNTTEEEERRIITTUUDD  VVAASSTTUUSSEEDD  MMAAKKRROOÖÖKKOONNOOOOMMIIKKAA  ÜÜLLEESSAANNNNEETTEE  JJAA  
HHAARRJJUUTTUUSSTTEE  KKOOGGUULLEE,,  KKüülliimm,,  22000011  

  

ppttkk  II..  RRAAHHVVAAMMAAJJAANNDDUUSSEE  AARRVVEEPPIIDDAAMMIINNEE  
lk 5-12 

 
1.h   2.j    3.e   4.g   5.b   6.c   7.i    8.d   9.f    10.a    
 
11. ÕIGE 
12. VALE, voomuutuja hindab hüviste hulka kindlal ajaperioodil, nn varumuutuja aga kindlal 
ajamomendil 
13. ÕIGE, NB! toodang = tooted + teenused 
14. ÕIGE 
15. ÕIGE, koguinvesteeringud = neto- ehk puhasinvesteeringud + asendusinvesteeringud 
(ärakulutatud kapitali väärtus ehk amortisatsioon) 
16. ÕIGE, nominaalne ehk jooksevhindades ehk antud ajaperioodil kehtivates (kehtinud) hindades; 
reaalne ehk püsivhindades ehk mingi baasperioodi (baasaasta) võrreldavates hindades  
17. VALE, kogutoodangust arvestatakse maha vahetoodang 
18. VALE, summaarne lisandväärtus peab olema võrdne lõpptoodanguga (lõpptoodete ja –
teenustega) 
19. VALE, tasuta osutatavaid teenuseid ja üleantavaid hüviseid SKP (RKP) ei arvesta 
 
20. e    
21. b    
22. d    
23. b    
24. d, vahetoodangu väärtus ühe mööblipadja kohta on 20 kr porolooni + 40 kr mööbliriiet = 60 krooni, 
selliselt on lisand(unud)väärtus ehk väärtuskasv 120 −(20+40)=60 krooni ühe mööblipadja kohta    
25. a, kui üldine hinnatase tõusis 20%, siis SKP deflaator on 120, selliselt on reaalne (püsivhindades 
arvutatud) SKP= [nominaalne SKP / SKP deflaator] ×100= [36 / 120] ×100= 30 miljardit 
26. c    
27. d    
28. c    
29. b    
 
30. abe   31. bce   32. cdef   33. adf   34. bcd  
 
35. nominaalne SKP=(reaalne SKP×SKP deflaator) / 100, seega 1993.a. 220, 1995.a. 375, 1996.a. 
390; hinnaindeks ehk SKP deflaator= (nominaalne SKP / reaalne SKP) × 100, seega 1989.a. 80, 
1994.a. 110, 1997.a. 125; reaalne SKP= (nominaalne SKP / SKP deflaator) ×100, seega 1990.a. 150, 
1991.a. 150, 1992.a. 170    
 
36. a) 4016,9, SKP arvutatakse kulutuste (ehk tarbimise meetodil) C+I+G+(X−M), seega 
SKP=2606,1+666,1+(467,7+364,8)+(363,2−451,0)=4016,9  NB! avaliku sektori kulutused 
G=keskvalitsuse ostud+kohalike omavalitsuste ostud; neto- ehk puhaseksport on alati eksport X 
−import M, arvuliselt 363,2−451,0= −87,8   
b) 3575,5 sisemajanduse puhasprodukt on koguprodukt mis „puhastatud” amortisatsioonist ehk 
SPP=4016,9−441,4=3575,5   
c) 194,2, isiklike säästude arvutamiseks peame teadma kasutatavat tulu Yd, sest Yd=C+S, seega 
S=Yd –C; kasutatav tulu Yd=Y−(TX−TR), kus TX−TR on (isiklikud) netomaksud, 
Yd=3298,5−498,2=2800,3, seega S=2800,3−2606,1=194,2  
 
37. sissetulekute meetod S bcegijl  ja kulutuste meetod K adfhk    
 
38. 1.c   2.b   3.e   4.f    5.d   6.a   
 
39. a) 840, SKP arvutuseks valime kulutuste ehk tarbimismeetodi, sest teiste meetodite 
rakendamiseks ei ole kõiki andmeid!; SKP=C+I+G+(X−M)=480+(120+20)+200+20=840;  
NB! sisemaised koguerainvesteeringud I on kapitalikaupade (tootmisvahendite) ostud ehk 
püsiinvesteeringud + muutused kaubavarudes (ehk varuinvesteeringud), ülesandes ei ole eraldi välja 
toodud andmeid ehitusinvesteeringute kohta, mis samuti kuuluvad koguinvesteeringute hulka! 



b) 815, RKP=SKP+esmased netotulud (netosissetulekud) välismaalt, seega RKP=840−25=815  
c) 775, rahvuslik puhasprodukt RPP=RKP−amortisatsioon=815−40=875;  
d) 765, rahvatulu RT=RKP−amortisatsioon−kaudsed ärimaksud=RPP−kaudsed ärimaksud= 
775−10=765  
 
40. a) 1300 tarbimis- ehk kulutuste meetodil SKP=C+I+G+(X−M), seega 
SKP=900+150+200+100−50=1300;  
b) 1300 sissetulekute ehk tulude meetodil on koguprodukt kõigi esmaste tootmistegurite tulude 
summa+ kaudsed ärimaksud + amortisatsioon,  
NB! Antud ülesandes RKP=SKP, sest netosissetulek (netotulud) välismaalt =0; 
SKP=(800+100+100+75+75)+75+75=1300;  
Koguprodukti arvutamisel erinevatel meetoditel peavad arvulised tulemused olema ühesugused! 
 
c) 1150 , RKP=SKP, rahvatulu RT=RKP−kaudsed ärimaksud-amortisatsioon=1300−75−75=1150;  
d) 50 netomaksud on maksud, millest on lahutatud tulusiirded ehk transferdid, seega 
TX−TR=100−50=50;  
e) 1225, RPP= puhasprodukt on koguprodukt−amortisatsioon=1300−75=1225; 
f) 1025 kasutatava tulu leidmiseks peame kõigepealt teadma isiku (kodumajapidamise) tasemel 
saadavaid kogutulusid Y, need on tootmistegurite omanike esmased tulud, seega 
Y=palgad+mittekorporatiivsete ettevõtete tulu (omanikutulu)+renditulud+intressitulud+dividendid = 
=800+100+75+75+25=1075; isiklikest kogutuludest Y tuleb lahutada isiklikud netomaksud, et saada 
kasutatav tulu, seega Yd=Y− (TX−TR)=1075− (100−50)=1025;   
g) 25 kuna korporatiivsed kasumid koosnevad kolmest allosast, so aktsionäridele makstavad 
dividendid, jaotamata kasum ning korporatsioonide kasumimaksud, siis dividendid=korporatiivsed 
kasumid – jaotamata kasum – kasumimaksud=100−50−25=25 
 
41. 800 000 krooni, lisandväärtus on koguprodukti väärtus – vahetoodangu väärtus, vahetoodanguks 
on paatide ja püügivahendite ostuks kulutatud summad ning mootorikütuse ostmine, sest neid ei ole 
kalapüügiga tegelev ühistu ise valmistanud, seega ühistus loodud lisandväärtus = 
=1100000−(200000+100000)=800000 krooni 
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IX. INFLATSIOON

Inflatsiooniks nimetatakse keskmise hinnataseme ptisivat t6usu. Keskmise
hinnataseme muutuste mS6tmiseks kasutatakse hinnaindekseid, millest
levinumad on iildine hinnaindeks e SKP deflaator (vt I pt), tarbijahinna-
indeks ja tootjahinnaindeks. Hinnaindeksid v6imaldavad arvutada mingi
majandusn?iitaja reaalvddrtuse, kui selle niiitaja nominaalvd,drtus on teada.

Reaalviiirtus = (nominaalviirtus / hinnaindeks) L00

Tarbijahinnaindeks THI m66dab uuritava perioodi tritipilise tarbija fiksee-
ritud kaaludega ostukorvi maksumuse muutust, v6rreldes baasperioodi
ostukorvi maksumusega.

THI = (uuritava perioodi ostukorvi maksumus / baasperioodi
ostukorvi maksumus) 100

THI v6ib inflatsiooni tile hinnata, sest et ta ei vdimalda operatiivselt ar-
vesse vdtta kaupade kvaliteedi ja tarbijate ostuharjumuste muutust (kaa-
lude muutust) ning tarbijate timberlii l itumist asenduskaupadele.

Inflatsioonimii?ir n viil jendab hinnaindeksi protsentuaalset muutust ja on
sellega hinnataseme kasvutempo viiljendaja. Nii nditeks saab leida uuritava
perioodi tarbijahindade protsentuaalse muutuse jiirgmiselt:

inflatsioonimHHr I = [(uuritava perioodi THI - baasperioodi THI) /
baasperioodi THII  100.

Kui on teada inflatsioonimiiiir n ja nominaalnditaja protsentuaalne muutus,
nt nominaalpalga muutus AW, siis ligikaudse reaalniiitaja protsentuaalse
muutuse, antud juhul reaalpalga muutuse Aw, saame Aw = AW - n.

Inflatsioonimiiiira ji irgi eristatakse m6Sdukat inflatsiooni - hinnatdus on
vtiljendatav rihekohalise arvuga aastas, galopeeriva inflatsiooni puhul on
hinnatdus viil jendatav viihemalt kahekohalise arvuga aastas ja htiper-
inflatsiooni puhul on inflatsioonimiiiir ti le 50% kuus,

Inflatsiooni kaks peamist li iki on n6udlusinflatsioon ja pakkumispoolne
e kuluinflatsioon.

N6udlusinflatsioon tekib, kui kogundudlus kasvab kiiremini kui kogu-
pakkumine. Lisaks erasektori n6udluse kasvule v6ib ndudlusinflatsiooni
tekitada ka ekspansiivne raha- v5i fiskaalpoliitika. Tavaliselt tekib selline
inflatsioon seda t6enZiolisemalt, mida liihemal on majandus tii ish6ivele.
Ltihiperioodil soodustab m66dukas inflatsioon kogutoodangu kasvu. Graa-
fil iselt kujutatakse n6udlusinflatsiooni tekkimist kogun6udluse AD k6vera
nihkega paremale.

Kuluinflatsioon (pakkumispoolne inflatsioon) tekib tootmiskulude jlirsu
kasvu t6ttu. Sagedasemad kuluinflatsiooni p6hjused on tooraine hindade
t6us, palkade liiga kiire t6us vdrreldes tociviljakuse kasvuga, riiklikult
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reguleeritud hindade kasv (administratiivsete hindade inflatsioon) ja kaud-
sete maksude t6stmine. Luhiperioodil viiheneb kulude kasvu t6ttu kogu-
toodangu maht. Graafiliselt kujutatakse sedalaadi inflatsiooni tekkimist
kogupakkumise AS kdvera nihkega vasakule.

Struktuurne inflatsioon tekib kogundudluse struktuuri muutumise t6ttu,
millele kogupakkumine reageerib aeglaselt, kuna ressursside liikumine
iihest tootmisharust teise vajab aega ja kui palgad ning hinnad on alane-
mise suhtes jii igad.

Varjatud inflatsioon esineb siis, kui administratiivsete t6kete t6ttu hinna-
tase ei muutu, kuid kaupade kvaliteet halveneb ja tekib kvaliteetsete kau-
pade defitsiit.

Oodatud (6igesti prognoositud) ja ootamatu inflatsiooni erinevus seisneb
selles, et esimesel juhul on inflatsiooni pdhjustatud kulud viiiksemad, kuna
majandusagendid on suutnud vastavalt inflatsioonile kohandada hindu ja
palkasid. Pidev inflatsioon harjutab majandusagente kdituma inflatsiooni
ennetavalt ja stereotiiiipne inflatsiooniga kohandumine tekitab inertse ehk
baasinflatsiooni.

Inflatsiooni tilekandumist rihest sfii i irist teise nimetatakse inflatsiooni-
spiraal iks. Sagedamini esinevad inf latsioonispiraal id on hinnad-palk-
hinnad, hinnad-intressid-hinnad, hinnad-hinnad, hinnad-valuutakurss-
hinnad. Nii viib hinnad-palk-hinnad-spiraali puhdl k6igepealt nSudluse
kasv hinnad riles, mille t6ttu tuleb t6sta palku, mis omakorda suurendab
n6udlust ja p6hjustab uuesti hindade t6usu.

Inflatsiooni kuludeks on j6ukuse timberjaotumine nende kahjuks, kelle
nominaaltulude kasv jii i ib inflatsioonist maha, raha hoiustamise pidur-
dumine, sagedasest hindade i.imberarvestamisest tekkinud kulud (menriri-
kulud) ja suhtel iste hindade muutumine (moonutuskulud).  Inf latsiooni
positiivseks ktiljeks on v6imalus viia majanduses kergemini liibi struktuuri-
muutusi, kuna ta stimuleerib ndudlust.

Inflatsioonile vastupidine niihtus on deflatsioon - keskmise hinnataseme
ptisiv alanemine, mida ei tohiks segamini ajada inflatsioonitempo aeglus-
tumisega, mida kutsutakse disinflatsiooniks.
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LEIDKE IGALE MoISTELE VASTAV MAARATLUS

M6iste Midrat lus

1 .  lnf  lats ioon a. on rahas m66detud muutujad, mida on korr i -
geer i tud uldise hinnataseme muutustega ehk
ni i i ta jate nominaalvddrtused on jagatud hinna-
indeksiga

2. Vi letsuse e diskom-
fordi  indeks

b. on Oldise hinnataseme langus pikema aja vei l te l

3.  Reaalvddrtused c.  tekivad, kuna inf lats iooni  t6t tu muutuvad er i
hr iv iste hinnad er ineva ki i rusega, mis muudab
relat i ivseid hindasid ja raskendab majandusl ike
otsuste tegemist

4. Huperinf latsioon d. on t i ld ise hinnataseme pidev suurenemine
5. Hi i l iv  inf lats ioon e. m66dab toodete ja teenuste hulgihindade tase-

me muutusi

6.  Def lats ioon f.  on aeglane ja vaevumArgatav hinnat6us, mi l le
korral  to imub majanduse akt i ivne areng

7. Tarbi jahinnaindeks g. on arvutatav inf latsioonimddra ja tootusemAAra
summana

8. Inf latsiooni moo-
nutuskulud

h. on majandusmuutuja vddrtus jooksevhindades

9. Toot jahinnaindeks i .  m65dab keskmise tarbi ja f ikseeri tud kaaludega
ostukorvi  kuuluvate kaupade ja teenuste hin-
dade muutust baasperioodi suhtes

10. Nominaalvddrtus i .  on vi iga ki i re 0ldise hinnataseme t6us ja raha
ostuj6u vdhenemine, mi l le k lassikal isteks ni i i -
deteks on I  maai lmas6ja jArgsed Saksamaa ja
Austr ia

OrcE - vALE. TEHKE vALE Orcnrsl
11. Inf lats iooni  kaks peamist  l i ik i  on n6udlusinf lats ioon ja kuluinf lats ioon,

12. Inf latsioonimAdr on 0he perioodi t i ld ise hinnataseme protsentuaalne muutus
v6rreldes teise perioodi (baasperioodi)  hinnatasemega.

13. Reaalpalk ni i i tab nominaalse ehk rahapalga tegel ikku ostuv6imet ja saadakse
nominaalpalga korrutamisel hinnaindeksiga.

14. Inertne ehk baasinf latsioon on pidev inf latsioon, mi l lega majanduses osalejad
kohanevad, pr iudes ennetada inf latsiooni m6jusid, ja mis kestab seni,  kuni
mingid majandusl ikud ni i i ta jad muutuvad.

15. Ootamatu ehk etteni igematu inf latsiooni kahju seisneb sel les, et  ta suurendab
v6etud laenu reaalviitirtust.

16. N6udlusinf latsioon on tootmiskulude kasvust p6hjustatud inf latsioon, mis v6ib
tekkida negat i ivse pakkumisvapustuse (nr i i teks toorainehindade t6us maa-
i lmaturul)  v6i  palgat ingimuste muutumise (nAiteks amet iuhingud n6uavad
kOrgemat mi inimumpalka) t6t tu.
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17. Li igse kogupakkumise p6hjuseks v6ivad ol la ni i  vt i l ised kui  ka kodumaised
n6udlus5okid ja r inglusse suunatud rahavaru l i igne kasv v6i  val i tsuse kulu-
tused. mis r i letavad maksutulusid.

18. Var jatud ehk al lasurutud inf lats iooni  iseloomustab hinnataseme pi is ivuse.
juures kaupade ja teenuste kval i teedi halvenemine jalv6i  sort imendi ahene-
mine.

19. N6udlusinf latsioon on l i ign6udlusest p6hjustatud Uldise hinnataseme t6us,
mi l le tulemusena kogun6udlus suureneb veelgi .

20. Kui kauba X relat i ivne hind kauba Y suhtes (Px /  Py) t6usis,  s i is v6is sel le
p6hjuseks ol la X-i  nominaalhinna suurem t6us v6rreldes Y-i  nominaalhinna
t0usuga.

TEHKE 6tCn VALIK (ainult t iks 6ige vastusvariant)

21 .  Kogun6udluse ki i rem kasv l t ih iper ioodi l  v6rreldes kogupakkumise kasvuga ei
ole:
a) def latsiooni l ine kasv,
b) kogutoodang'u kasv,
c) uldise hinnataseme t6us,
d) tootusemddra alanemine,
e) ulet l ld ine puuduj i i i ik,  kui  kogu majanduses kasutatakse hinnalage.

22. Reaalsissetulek:
a) vSrdub alat i  nominaaltuluga,
b) v6rdub nominaalsissetuleku ja tarbi jahinnaindeksi jagat isega,
c) kujutab endast inf latsiooni t6t tu kaotatud tulu osa,
d) on alat i  vdiksem kui reaalpalk,
e) v6rdub nominaalpalga ja tarbi jahinnaindeksi jagat isega.

23. Huperinf latsiooni korral  on r i ld ine hindade t6us:
a) suurem kui  10% kuus,
b) suurem kui  10% aastas,
c)  suurem kui  50% kuus,
d) suurem kui 50% aastas,
e) vi ihemalt  uhekohal ine protsentuaalne kasv aastas.

24. N6udlusinf latsiooni p6hjuseks v6ib ol la:
a) nafta hinna t6us maai lmaturul ,
b) reaalsissetulekute vdhenemine,
c) Oleujutus, p6ud v6i m6ni muu looduskatastroof,
d) aval iku sektor i  kulutuste jArsk kasv,
e) tootmiskulude t6us toostuses.

25. Kui ettev6lted lisavad oma kaupade hindadele hinnalisandi,. et kompenseerida
inf latsiooniga kaasnevaid r iske, iseloomustab see esmajoones inf latsiooni:
a) menriukulusid,
b) eskalatsioonikulusid,
c) h66rdekulusid,
d) moonutuskulusid,
e) baastaset.
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26. Kui  raha pakkumine kasvab ki i remini  pakutavate ht lv iste hulgaga v6rreldes
v6i  kui  r i ig i  majanduses, mis on ldhenemas t i i ish6ive tasemele,  kulutab
val i tsus rohkem, kui  on saadavad maksutulud, on tegemist :
a)  kuluinf  lats iooniga,
b) administrat i ivsete hindade inf lats iooniga,
c) struktuurse inf lats iooniga,
d) majandusootustest  t ingi tud inf lats iooniga,
e) n6udlusinf lats iooniga.

27. f  arbimise suurenemine v6ib p6hjustada inf lats iooni ,  kui :
a)  val i tseb t i i ish6ive,
b) legel ik SKP v6rdub potentsiaalse SKP-ga,
c) tooj6u hulk kasvab,
d) sel lega kaasneb tootmiskulude alanemine,
e) 6iged on vastusvar iandid a ja b.

28. Tarbi jahinnaindeks ni i i tab tegel ikkusest k6rgemat inf lats iooni taset,  kui :
a)  tarbi tavate h0viste kval i teet  paraneb,
b) tarbi ja ostukorvis esindatud kaupade loendi t  n ing osakaalusid ei  o le kaua

korr igeer i tud,
c)  majanduses val i tseb t i i is tooh6ive,
d) raha pakkumine kasvab i iht lase ki i rusega,
e) 6iged on vastusvar iandid a ja b.

29. Inf lats iooni  t i lekandumise ehk inf lats ioonispiraal ide nt i ideteks on jEirgmist  t t iupi
spiraal id:
a) hinnad-palk-hinnad,
c) hinnad-hinnad,

b) hinnad- intressid-hinnad,
d) hinnad-valuutakurss-hinnad,

e) k6ik loet letud inf latsioonispiraal id.

30. Perioodi l ,  kus inf latsioon ki i reneb, kipuvad nominaalsed intressimddrad:
a) langema, kuna raha vAdrtus langeb;
b) langema, kuna ka todtusemii i i r  kahaneb;
c) t6usma, kuna raha vAdrtus langeb;
d) t6usma, kuna tootusemAdr tduseb;
e) olema suhtel isel t  pusivad.

TEHKE 6lCg VALIK (0 kuni 4 6iget vastust)
31. P6hi l ised kontseptuaalsed ja stat ist i l ised probleemid tarbi jahinnaindeksi THI

kasutamisel i lmnevad. kuna:
a) THI on konstrueeri tud sel l isel t ,  et  p6hi l isel t  arvestatakse vaid vt ihekind-

lustatud in imeste vajadusi  n ing eiratakse Ulej i i i inud tulugruppide elu-
kal l idust;

b) sel l ised tarbi jate kulutused nagu alkohoolsete jookide ost v6i  kontserdi-
pi let i te maksumus ei  le ia THI-s kajastamist;

c) ei  suudeta hinnata elukondl iku teeninduse vddrtust ning hinnataset;
d) t t i t jp i l ise tarbi ja kaupade ja teenuste ostukorvist  puudub varimajandusega

seonduv;
e) THI mAiirab vaid jooksva aasta hinnataseme muutusi ;
f )  tarbi jahinnaindeks on tegel ikul t  arvvdArtuselt  sama, mis toot jahinnaindeks.

lnflatsioon t5



92. Utr iskond v6ib inf lats ioonist  ka kasu saada, kui :
a)  et tev6tted investeer ivad tdnasel  pdeval  rohkem, kuna hinnat6us on nei le

signaal iks,  et  tu levikus on v6imal ik saada suuremat kasumit  ja kapi ta l i -
kaupade soetamine on tulevikus uldise hinnat6usu t6t tu kal l i rn;

b) kogu majanduse seisukohast vajal ikud relat i ivsete hindade muutused
teostuvad inf lats iooni  t6t tu kergemini ;

c) avaliku sektori ekspansiivne majanduspoli it ika on kergemini teostatav, sest
r i ig i  maksutulud kasvavad inf lats iooni  t6t tu k i i remini ;

d)  v i letsuse indeks kasvab;
e) tegemist  on jooksva ehk galopeer iva inf lats iooniga;
f)  e lanikkonna p6hiosa eel istuseks on olnud koguda endale pensionieaks

pi isaval t  rahal is i  vahendeid.

33. MS6dukas inf lats ioon:
a) ei  p6hjusta uhiskonnale mit te mingisuguseid kulusid,
b) on pol i i t ikute jaoks majanduspol i i t ika l i ib iv i imise seisukohast v6heolul ine,
c)  v6ib moonutada relat i ivseid hindasid,
d) v i ib suhtel isel t  mdrkamatul t ,  var jatumalt  u ld ise hinnataseme t6usule,
e) kutsub esi le dis inf lats iooni ,
f )  vdhendab tarbimiskulutusi  ja koos sel lega ka majanduskasvu.

34. Kogun6udluse ja kogupakkumise uheaegsel  suurenemisel  on esmane osa:
a) kuluinf lats iooni  tekkimises,
b) struktuurse inf lats iooni  tekkimises,
c) majandusootuste inf lats iooni  tekkimises,
d) administrat i ivsete hindade inf lats iooni  tekkimises,
e) h0per inf lats iooni  sUvenemises,
f)  def lats iooni  tekkimises.

35. Kui  majanduses val i tseb huper inf lats ioon, s i is
a) on in imestel  a jend kulutada oma raha ni i  rut tu kui  v6imal ik,
b) takistavad teadmatus ja ebamii i i rasus tuleviku suhtes investeer imast,
c)  muutuvad uldiseks kaupade ja teenuste bartertehingud (kauba vahetamine

kauba vastu),
d) on in imestel  raha sddstmiseks rohkem p6hjusi ,
e)  t6useb t i ld ine hinnatase vAhemalt  50 protsent i  aastas,
f )  v i ib sel l ine inf lats ioon r i ig i  rahast isteemi korrastumiseni .

LAHENDAGE UTNSRNDED

36. Kasutades tabel is esi tatud ja te ie pool t  arvutatud nominaalseid ning reaalseid
sisemajanduse koguprodukt i  SKP nAitajaid ja SKP def laator i t ,  t t i i tke tabel i  tuhi

vastake kt is imustele.

Aasta
Nominaalne SKP

(mi l jardi t  $)
SKP def laator
(1982 = 100)

Reaalne SKP
lmi l jardi t  $)

1929 103.9 14.6
'|  oqc qAo _71-2-
1 939 91.3 12.7
1 949 260-,4 23.5
1 959 4q5 R ?nL

1 969 963.9 39,8
I O70 2504.2 7R6

1 989 5200,8 126,3
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A. Arvutage reaalse SKP nAitajad 1982. aasta kui  baasaasta hindades ja
t t i i tke tabel i  nel jas veerg.

B. Mi l l ine ol i  reaalse SKP protsentuaalne kasv ajavahemikul  1929-1989?
C. Mi l l ine ol i  nominaalse SKP protsentuaalne kasv ajavahemikul  1929-1989?
D. Mi l lest  on p6hjustatud kusimuste b ja c vastuste lahknevus?
E. Arvutage reaalse SKP protsentuaalne kasv jdrgmiste kumneaastaste

per ioodide kohta:  1940-ndad, 1950-ndad, 1960-ndad, 1970-ndad ja 1980-
ndad aastad.

37. Tabel is on esi tatud tarbi ja pool t  kasutatava kaupade ja teenuste v6rreldava
ostukorvi  kuu keskmine maksumus vastavate aastate jooksvates hindades.

Aasta Ostukorvi
maksumus, kr

Hinnaindeks, kui
6.  aasta = 100

1 2000
2 2200
!t 2500
4 3000
5 4000
6 5000
7 7000
8 EUUO
9 9000

10 11000

A. Arvutage k6igi  aastate hinnaindeksid, kui  baasaastaks on kuues aasta, ja
kir jutage tabel i  kolmandasse veergu.

B. Oletame, et 8.  aastal  toimub tootmises tehnoloogi l ine revolutsioon, mis
t6stab ilhe ostukorvi kuuluva htivise kvaliteeti mdrgatavalt. Kui hinnaindeks
oleks kohandatud sel l iste kval i teedi muutuste arvestamiseks, mis juhtuks
si is tabel is esi tatud hinnaindeksite arvul iste vi i i i r tustega?

Tti i tke al l j i i rgneva tabel i  tuhjad lahtr id.

Aasta
Tarbi jahinnaindeks

THI (1983 = 100)

Norhinaalne tulu
(jooksvates
hindades)

Reaalne tulu
(1983. a.

hindades)
1 967 30 20 000
1974 50 56 000
1 980 40 000 60 606
1 983 100 42 000
1 990 130 45 000

39. Oletades, et ametiuhingud on saavutanud l i ib ir i i i ik imistel  val i tsusega miini-
mumpalga tasemeks tabel is toodud ni i i ta jad, vastake kt is imustele.

Aasta Nominaalne mi in imumpalk tunnis (krooni)

1 997 25,00
1 998 27,50
1 999 32.00
2000 35,00

A. Kui suur on igal  aastal  nominaalpalga t6us protsent ides?
B. Mis juhtub reaalse palgaga, kui  oletada, et inf latsioonimi i i i r  on pi is ival t

10% aastas?

38.
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42.

40. Joonistage kogun6udlusk6ver ADo ja kogupakkumisk6ver ASo ning nei idake,
kuidas kogun6udlusk6vera nihe asendisse AD, v6ib p6hjustada n6udlus-
inf lats iooni .  Ti ih istage k6verate lSikepunkt tAhisega R. Uut kogupakkumis-
k6verat  AS, kasutades ndidake, kuidas tekib stagf lats ioon, tdhistades k6ve-
rate l6 ikepunkt i  S-ga.

41. Al l j i r rgnevas tabel is on esi tatud in imeste summaarsed ehk agregeer i tud
is ik l ikud tulud (s issetulekud) USA-s per ioodi l  1929 -  1990 mi l jardi tes dol lar i tes
ja vastava aasta tarbi jahinnaindeksid THl,  kui  baasaastaks on 1984.

Aasta
ls ik l ik  tu lu

( jooksvad hinnad) THt 1984 = 100 THI 1990 = 100

1 929 84.3 15.5

- _:t-9_q9 _
- :t9-E9

1 q7n

46,3 11.6
409,4 29.6
Aq1 R 388

1 980 2258.5 82.4
1 983 3290.0 100,0
1 990 4645,6 130,7

A. Teisendage 1984 aasta THI tarbi jahinnaindeksiks, mi l le baasaastaks on
1990 ja tdi i tke tabel i  nel jas veerg.

B. Mitme protsendi  v6rra langesid hinnad ajavahemikul  1929-1933?
C. Kui  aastatel  1990 ja 1991 kasvas nominaalne is ik l ik  tu lu 6 protsent i  ja

inf latsioonimti i i r  ol i  4 protsent i ,  mi l l ine ol i  s i is reaalne is ik l iku tulu kasv?
Mitme mil jardi  v6rra kasvasid reaalsed tulud?

Juku ja Manni kulutuste mudel on esi tatud jdrgnevas tabel is.

Uhiku-
hind

aastal
1

Uniru-
hind

aastal
2

Uniru-
hind

aastal
3

ostetud uhikuid
(ostukorv)

Juku Manni
Kesk-
mine

Kompvekid 5,0 7.5 10.0 10 30
Bensi in 10.0 15.0 18.0 10 8
Disket id 15,0 10,0 8,0 10 2
Aasta t hinnaindeks X X X
Aasta2 hinnaindeks X X X
Aasta3 hinnaindeks X X X

A. Kasutades aastat 1 kui  baasaastat,  arvutage individuaalsed hinnaindeksid
Juku ja Manni jaoks, eeldades et kummagi tarbimismudel (ostukorv) j i i i ib
samaks ka j i i rgnevatel  aastatel .  Lihtsaim tee hinnaindeksit  arvutada on
k6igepealt  kalkuleerida, kui  pal ju kumbki kulutaks oma pusiva ostukorvi
kaupade ostmiseks muutunud t ihikuhindade korral  aastatel  2 ja 3. SeejZirel
tuleb ostukorvi  maksumus jagada aasta 1 (baasaasta!)  ostukorvi  mak-
sumusega ja korrutada 100-ga, saades tulemuseks vastava hinnaindeksi.

B. Arvutage ka keskmine hinnaindeks, mis r ihendaks ni i  Juku kui ka Manni
ostukorvid. Kandke tulemus tabel isse.

C. Kumb neist  sai  rohkem kahju keskmiste hindade muutumise ( inf latsiooni)
t6t tu? Kuidas p6hjendate vastust?

43. V6tke arvutuse aluseks tarbimiskorv,  mis koosneb ainul t  kahest kauba-
ruhmast,  kusjuures toidukaupade osakaal on 0,7 ja r i iete osakaal 0,3. Kui
suur on 0ldine tarbi jahindade muutus, kui  toidukaupade hinnad t6usid kesk-
miselt  5% ja r i iete hinnad alanesid 15%?
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KKOOMMMMEENNTTEEEERRIITTUUDD  VVAASSTTUUSSEEDD  MMAAKKRROOÖÖKKOONNOOOOMMIIKKAA  ÜÜLLEESSAANNNNEETTEE  JJAA  
HHAARRJJUUTTUUSSTTEE  KKOOGGUULLEE,,  KKüülliimm,,  22000011  

  

ppttkk  IIXX..  IINNFFLLAATTSSIIOOOONN  
lk 71-78 

 
1.d   2.g   3.a   4.j    5.f    6.b   7.i    8.c   9.e   10.h    
 
11. ÕIGE, inflatsiooni liigendusi on erinevaid, antud juhul on tegemist liigendusega põhjuste järgi  
12. ÕIGE, valemi järgi  [(uuritava perioodi THI −baasperioodi THI) / baasperioodi THI] ×100    
13. VALE, nominaalpalk jagatud hinnaindeksiga    
14. ÕIGE    
15. VALE, vähendab võetud laenu reaalväärtust (loomulikult siis, kui kokku on lepitud nominaalne 
intressimäär, mis ei ole seotud inflatsioonimääraga)    
16. VALE, Kuluinflatsioon (ka pakkumispoolne inflatsioon) on tootmiskulude kasvust .......   
17. VALE, Liigse kogunõudluse põhjuseks     
18. ÕIGE    
19. ÕIGE    
20. ÕIGE, X kauba relatiivse hinna tõus tähendab, et ühe ühiku X-i eest saab rohkem ühikuid kaupa Y   
 
21. a deflatsiooniline kasv tähendaks üldise hinnataseme langust, kui aga kogunõudlus AD kasvab  
(AD kõver nihkub üles paremale) kiiremini kui kogupakkumine AS (AS kõver nihkub alla paremale) on 
tulemuseks kogutoodangu suurenemine koos töötuse vähenemise ja tööhõive kasvuga ning üldise 
hinnataseme tõus (inflatsioon)     
22. b reaalsissetulek mõõdab nominaalsissetuleku tegelikku ostujõudu, sissetulek on laiem, üldisem 
mõiste kui palk (töötasu) 
23. c hüperinflatsioonil on mitmeid definitsioone, antud juhul tasub tähele panna rõhuasetust üle 50% 
kuus! (mitte aastas) 
24. d, nõudlusinflatsiooni põhjustavad kõik need tegurid, mis suurendavad kogunõudlust AD ja 
nihutavad AD kõverat üles paremale    
25. d    
26. e    
27. e    
28. e, tarbijahinnaindeksit THI (CPI) arvutatakse keskmise, tüüpilise tarbija ostukorvi alusel, kui 
konkreetse isiku ostukorvi struktuur erineb oluliselt tüüpilise tarbija ostukorvist, või sellise isiku jaoks 
olla üldine hinnatõus nii suurem kui ka väiksem (vt ka näiteks ülesanne 42)    
29. e    
30. c reaalsuses kipuvad näiteks nominaalsed hoiuseintressimäärad siiski olema inflatsioonist 
madalamad     
 
31. mitte ükski   32. abc   33. cd   34. bc   35. abc  
 
36. a) 711,6   500,0   718,9   1108,1   1630,9   2421,9   3191,1   4117,8    
reaalne SKP = {nominaalne SKP / SKP deflaator} ×100 NB! baasaasta deflaator =100-ga seega 
baasaastal (-perioodil) ka nominaalne SKP = reaalne SKP 
b) 478,7%  protsentmuutuse arvutame 1929 aasta suhtes kasutades reaalse SKP näitajaid, seega 
{(4117,8−711,6) / 711,6} × 100 = = 478,66% 
c) 4905,6%  protsentmuutuse arvutame 1929 aasta suhtes kasutades nominaalse (ehk jooksvates 
hindades arvutatud) SKP näitajaid, seega {(5200,8−103,9) / 103,9} × 100 = 4905,58% 
d) inflatsioon ehk üldise hinnataseme tõus, sest reaalseid näitajaid arvutatakse püsivhindades ehk 
mingi baasperioodi võrreldavates hindades, nominaalseid näitajaid aga antud ajaperioodil kehtinud 
hindades. Mida suurem on olnud inflatsioon, seda enam erinevad reaalse ja nominaalse koguprodukti 
näitajad  
e) 1940-ndad 54,1% (arvutame võrreldes 1939-ga, seega {(1108,1-718,9) / 718,9}×100=54,14%) jne  
1950-ndad 47,2%   1960-ndad 48,5%   1970-ndad 31,8%   1980-ndad 29,0%    
 
37. a) (esimese aasta hinnaindeksi HI saame kui teeme järgmise tehte  
HI 1 aasta=(2000×100)/5000=40, analoogiliselt arvutame ka ülejäänud aastate HI-d. Arvutus baseerub 
põhimõttel, et baasaasta HI=100 ning baasaasta nominaalne ja reaalne ostukorvi väärtus on võrdsed 
40   44   50   60   80   100   140   160   180   220    
b) hinnaindeksi arvuline väärtus peaks olema väiksem pärast kaheksandat aastat    



 
38. THI= 66   nominaalne tulu= 28 000   reaalne tulu= 66 667   42 000   34 615    
Teades hinnaindeksi arvutusreeglit, mis on THI = (nominaalne näitaja / reaalne näitaja) ×100, saame 
sellest seosest välja tuua ka ülejäänud arvutusvalemid: 
Nominaalne näitaja = (hinnaindeks × reaalne näitaja) / 100 
Reaalne näitaja = (nominaalne näitaja / hinnaindeks) ×100 
 
39. a) 10% (arvutame nominaalpalga tõusu protsentides võrreldes eelmise aastaga ehk  
näiteks  {(27,5−25,0) / 25,0}×100= 10%)     16,4%   9,4%    
b) reaalpalk jäi samaks 1998, suureneb 1999 ja väheneb 2000  ehk võrdleme eelmises küsimuses 
arvutatud nominaalpalga kasvutempot inflatsioonimääraga, kui inflatsioonimäär on väiksem kui 
nominaalpalga kasv, suureneb ka reaalpalk  
 
40. nõudlusinflatsioon tekib AD nihkel üles paremale, stagflatsioon aga AS nihkel üles vasakule (AS-i 
vähenemist saab käsitleda ka kui negatiivset pakkumisšokki, mis tekitabki stagflatsiooni). NB! 
Stagflatsioon ≠ stagnatsioon!    
 
41. a) 11,9   8,9   22,6   29,7   63,0   76,5   100   (vt ülesande 37 hinnaindeksi arvutuspõhimõtted!) 
b) 25,2%   {(11,6−15,5) / 15,5} ×100= 25,16% 
c) 2% ja 92,91 miljardit    
 
 
42. NB! ülesande tekstis on viga, diskettide ühikuhind aastal 1 on 15,0! (mitte 5!) 
a) Juku 100,0   108,3   120,0    
Mann 100,0   140,4   176,9    
Juku ja Manni individuaalsete hinnaindeksite arvutamiseks peame teadma nende ostukorvide 
maksumust igal aastal. 
Näiteks Juku ostukorv esimesel aastal maksab {(5,0×10)+ (10,0×10)+(15,0×10)}=300, teisel aastal 
(75+150+100)=325 ja kolmandal aastal (100+180+80)=360 
Juku hinnaindeksid kui püsivalt on baasaastaks aasta 1 (mitte aga eelmine aasta!) on: 
HI Juku 1 aasta= {300 / 300}×100=100,0 NB! baasaasta hinnaindeks on alati 100! 
HI Juku 2 aasta= {325 / 300}×100=108,3  
HI Juku 3 aasta= {360 / 300}×100=120,0 
 
b) keskmine 100,0   124,4   148,5   need hinnaindeksid on välja arvutatud Juku ja Manni 
hinnaindeksite aritmeetilise keskmisena! 
NB! õigem oleks välja arvutada siiski ka keskmise, tüüpilise tarbija ostukorvide maksumused ning 
juba nende alusel kalkuleerida vastavad hinnaindeksid!  
Näiteks keskmise tarbija ostukorv esimesel aastal maksab {(5,0×20)+(10,0×9)+(15,0×6)}=280 
(pöörake tähelepanu ka keskmise tarbija poolt ostetud kaubaühikutele ostukorvis, vastavalt 
kompvekkide kogus (10+30)/2=20, bensiin (10+8) / 2 = 9, disketid (10+2) / 2= 6 ühikut), teisel aastal 
on ostukorvi maksumus (150+135+60)=345 ja kolmandal aastal (200+162+48)=410. Ostukorvide 
maksumuse kaudu arvutatuna tulevad ka keskmise, tüüpilise tarbija hinnaindeksid pisut erinevad 
eelpoolesitatutest ehk 
HI keskmine tarbija  1 aasta= {280 / 280}×100=100,0  NB! baasaasta hinnaindeks on alati 100! 
HI keskmine tarbija  1 aasta= {345 / 280}×100=123,2 
HI keskmine tarbija  1 aasta= {410 / 280}×100=146,4 
 
c) Mann, kuna tema ostukorvis (ehk tarbimiskorvis) on suurema kaaluga esindatud hüvis (kompvekid), 
mille hind tõusis suhteliselt kõige rohkem ning suhteliselt kõige vähem on Mannil ostukorvis diskette, 
mille hind oluliselt kolmandaks aastaks langes 
 
43. −1% (tarbimiskorvi kogumaksumus alanes 1% võrra). 
Illustratsiooniks lihtne näide. Olgu algse tarbimiskorvi maksumus 100 krooni, sellest toidukaupade osa 
maksab 70 krooni ja riided 30 krooni. Kui toidukaupade hinnad tõusid keskmiselt 5%, maksab toit 
nüüd 73 krooni ja 50 senti ning riided, mis odavnesid 15%, 25 krooni ja 50 senti. Kokku maksab nüüd 
seesama tarbimiskorv 73.50+25.50=99.00 krooni. Järelikult korv on odavnenud 1 protsendi võrra. 
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x. rooHOryn yn r6opuuDus
Tooh6ive ja t<iopuuduse (tocituse) statistil ine arvestus baseerub Rahvus-
vahelise Tciciorganisatsiooni (ILO) metoodikal. Toriealine elanikkond jaotub
majanduslikult mitteaktiivseks ja majanduslikult aktiivseks rahvasiikuks
ehk tooj6uks. Majandusl ikul t  mit teakt i ivsed on need, kes ei  ole v6i-
melised tocitama v6i kes ei soovi tootada ja nn heitunud isikud (,,hei-
dutatud tootajad"), s.t inimesed, kes on loobunud tciootsimisest, kuigi
sooviksid tricid leida. Tiii i i6ud koosneb nii ti i is- kui ka osaajalise t66;a
h6ivatutest ja tocitutest. Ttiiitute hulka loetakse need, kes on ilma tcioL,
otsivad aktiivselt tciod ja on n6us kohe tciole asuma.

Majandusliku aktiivsuse hindamiseks kasutatakse kolme niiitajat:
1) tii i i j6us osalemise mdir e aktiivsuse mildr (Iabor force participation rate

LFPR) = (tii i i j6ud / ti itiealine rahvastik) 100
2) tii i ih6ive mdlr = (tii i itavad / ti i i iealine rahvastik) 100
3) tii i ituse mdlr = (tii i itud / ti i i i j6ud) 100

Tiiiituse liigid
L. Siirdetiii itus ehk friktsionaalne tii i itus (v6i hS6rdetriotus) on tavaliselt

vabatahtlik, li ihiajaline ja tekib tcioturu tehingukulude t6ttu. Tehingu_
kulud (kiiibekulud) on kulud, mis tekivaa toootsilat vabade tciokohtade
kohta informatsiooni hankimisel ja ettev6tetel seoses triotajate vallan-
damisega ning uute tricitajate palkamisega.

2. Struktuurse tii i ituse olemasolu niiitab tcicij6u n6utava struktuuri ja
pakutava struktuuri kokkusobimatust kas regioonis v6i riigis tervikuna.
Ta tekib majanduse struktuuri muutumise t6ttu, mis muudab osa ame-
teid ja erialasid mittevajalikuks ning samas tekitab uusi oskusi ja viil ja_
Spet n6udvaid tciokohti. See tocitus on tavaliselt pikaajaline. Struktuuise
tootuse alal i ig iks peetakse m6nikord hooajal ist  tootust aastaaegad.e
poolt m6jutatavates majandusharudes.

3. Tsiiklil ine tiititus (Keynesi tocipuudus) tekib majanduslanguse t6ttu ja
on seotud kogutoodangu viihenemisega. Tciotaoleku pikkui s6ltub ma-
janduslanguse kestusest. Majanduse stabiilse arengu perioodidel seda-
laadi tocitust ei eksisteeri.

Tiii ituse loomulik ehk naturaalne mlir (ka tii ish6ive tclrcituse miiiir) on
siirde- ja struktuurse tcirrituse mddra summa, s.t niisugune tocituse mdiir,
mis siii l ib ka majandusliku stabiilsuse perioodidel. T-c;otuse. loomulikku
mdiira m6jutavad demograafilised tegurid, sh migratsioon, tociealiste ma-
janduslik aktiivsus, inimkapitali ja majanduse struktuur, toritajate mobiil-
sus, tcicitu abiraha suurus jm sotsiaaltoetused. Tocjtuse loomuliku mdiira
korral on too leidnute arv sama suur kui too kaotanute arv. Jiirelikult, kui
tooj6uturg on tasakaalus, on tocitus vabatahtlik. Inimesed v6iksid kiiresti
leida tciod, kuid nad otsivad parema palga ja triotingimustega tcicikohta.

Todh6ive ja toopuudus



Mittevabatahtliku tii i ituse puhul inimesed tahavad tootada ja on v6ime-
lised tegema tood kvalifikatsioonile vastava palga eest, kuid siiski ei leia
tood. Mittevabatahtliku tcicituse tiks vorme, indutseeritud tootus, on p6h-
justatud valitsuse sekkumisest t<ioj6uturul kas miinimumpalga v6i muude .
re gulatsioonide kujul.

Tootusega seotud otsene kahju rahvamajanduse tasandil on m66detav
kogutoodanguga, mis ji i i saamata osa potentsiaalsete to<itajate mitteh6iva-
mise tdttu. Tootuse ja kogutoodangu seost neiitab Okuni valem

(Yru-Y)/Y=k(u-uuu)

kus Y* ja Y on vastavalt potentsiaalne ja tegelik kogutoodang, u ja u* on
vastavalt tegelik ja loomulik tootuse mddr. Otsene kahju tiksikisiku (triotu)
tasandil on viil jendatav saamatajii i inud tulu kaudu. Kaudne kaotus tcici-
tusest seisneb tootaja tocioskuste ja to<iharjumuste kaotsiminekus, psiii.i-
hilises diskomfordis ja perekonnaprobleemides ning kuritegevuse kasvus.
Kasud tocitusest tekivad tooj6uressursside jaotuse ja toodistsipliini para-
nemise liibi.

Passi ivse t i i i ipol i i t ikaga luuakse tootutele sotsiaalseid garant i is id ja
kindlustatakse nende minimaalne materiaalne toimetulek. Aktiivse ttii i-
poliitikaga luuakse juurde uusi tookohti, korraldatakse tootute timber6pet,
suurendatakse nende mobiilsust.
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LEIDKE IGALE MOISTELE VASTAV MIiIIRATLUS

orcE - vALE. TEHKE vALE 6rcrxst
11. Tooj6u hulka kuulub todeal ise elanikkonna majandusl ikul t  akt i ivne osa, need

on toosoovi jad, kes on t6od leidnud, ja t66soovi jad, kes pole to6d leidnud.
12. ls ik,  kes ei  ole tooga h6ivatud, kuid soovib rakendust leida, otsides akt i ivsel t

t66d ja on v6imel ine tookoha leidmisel ka kohe t66le asuma, klassi f i tsee-
r i takse Rahvusvahel ise Tooorganisats iooni  ILO reegl i te kohasel t  hei tunud
isikuks.

13. Mit tevabataht l ik ehk sunnitud tootus on olukord, kus tdootsi jad v6iksid ki i rest i
le ida t66d, kuid nad otsivad edasi parema palga ja t ingimustega tookohta.

14. Heidutatud ja , ,p6randaaluste" todtajate arvu kasv suurendab otseselt  ka
tootusemAiira nAitajat.

15. Toopuudus on kulukas ni i  individuaalsel  kui  ka uhiskonna tasandi l  ega too
absoluutsel t  mingit  kasu.

M6iste Miiiiratlus
l .  Tsi ik l i l ine t66tus a. on tdokoha vahetuse t6t tu tekkinud luhiajal ine

t6otaolek

2. Majandusl ikul t
mit teakt i ivne rah-
vastik

b.  on tootus,  mida p6hjustab majanduse struk-
tuur imuutustest t ingi tud vabade t6okohtade mit-
tevastavus tooj6u pakkumisele vaadeldavas
pi i rkonnas

3. Struktuurne tootus c. on is ik,  kes kr l l l  soovib todtada, kuid on loo-
bunud akt i ivsest todotsimisest,  sest on veen-
dunud, et ei  suuda leida sobivat todkohta

4. Passi ivne t66pol i i t ika d.  on er i t i  t t i r ip i l ine p6l lumajanduses, ehi tuses.
tur isminduses

5. Hooajal ine t6otus e.  on tootus,  mis esineb majanduslanguste v6i
kr i is ide ajal  koos kogutoodangu vdhenemisega

6. Hei tunud is ik e.
,,heidutatud todtaja"

t .  tegutsevad varimajanduses ja reegl ina ei  ar-
vestata neid tooj6u koosseisu ega loeta ka tdo-
tuteks

7. , ,P6randaalused"
tootajad

g. tegeleb t66tuse tagajdrgede leevendamisega,
kehtestades sotsiaalseid garant i is id

8. Mit tevabataht l ik
t66tus

h. on valdavalt p6hjustatud vatitsust;Aja;aG:
poliitikast, niiiteks t66turu tasakaalupalgast k6r-
gema miinimumpalga kehtestamisest

9. Si i rde- e. f r ikts io-
naalne t6otus

i .  on see to6eal ise rahvast iku osa, kes ei  soovi
t6otada v6i ei  ole sel leks v6imel ine

10. Indutseeri tud tdotus j .  h6lmab is ikuid,  kes on valmis ja v6imel ised
tootama oma kval i f ikatsiooni le vastava r l ldakt-
septeer i tud palga eest,  kuid ei  suuda sel le le
vaatamata t6od leida
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16. Kuna tsukl i l ine tootus seostub reegl ina ebapi isava kogun6udlusega majan-
duses, s i is  n imetatakse sel l is t  t66tust  ka alan6udmise toopuuduseks ehk
Keynesi  toopuuduseks.

17. Majanduses eksisteer ib t i i ish6ive,  kui  vakantsete todkohtade arv tooturul
vastab t66otsi jate arvule ja k6ik,  kes keht iva palgamddra korral  soovivad
t66tada, too ka le iavad.

18. T66j6u k6rged ki i ibekulud, mis on seotud uute t66tajate le idmise, palkamise
ja v i i l ja6petamise ning vanade toOtajate val landamise kuludega, p6hjustavad
ka majandusl iku languse per ioodidel  tasakaalutasemest k6rgemate palkade
maksmist .

19.  Tooj6us osalemise mi i i i r  LFPR on arenenud turumajandusl ikes r i ik ides v i imas-
tel  aastatel  jZ i r jest  kahanenud, kuna naised val ivad j i i r jest  sagedamini  to6-
alase kar j i i i i r i  kodusolemise asemel.

TEHKE 6tCg VALIK (ainult t iks 6ige vastusvariant)

20. Statistil ine tootusemddr v6ib ntiidata tegelikust madalamat tdotuse laset, kuna
on olemas ka:
a) pet ised, kes puuavad tagada enda heaolu t6otu abiraha arvel;
b) hulk k6rgkool idest v i i l ja langenud noori ,  kes ei  ole leidnud sobivat t66d;
c) hei tunud is ikud;
d) kodumajapidamises tegutsevad koduperenaised;
e) palgata sundpuhkused.

21 .  Koduperenaine, kes kasvatab ka oma kahte alaeal ist  last,  kuulub:
a) t66j6u koosseisu,
b) tootute hulka,
c) hei tunud is ikute kategooriasse,
d) vi i l jaspool t66j6udu olevate inimeste hulka,
e), ,p6randaaluste" todtajate r idadesse.

22. Tdristooh6ive korral  esindavad inimesed, kes vaatamata soovi le ei  ole suutnud
leida tood:
a) tsr jk l i l ist  to6tust,  b) struktuurset ja h66rdetootust,
c) , ,p6randaaluseid" t66tajaid, d) var jatud tootust,
e) indutseeri tud tootust.

23. Struktuurne tootus kasvab, kui :
a) suur hulk ul i6pi lasi  soovib suvevaheajaks leida tood,
b) uute tootajate vi i l ja6petamise kulud on suuremad kui nende palkamisest

saadav tulu,
c) et tev6tted pankrot istuvad majanduskri is i  t6t tu,
d) amet iuhingud n6ustuvad madalama mi in imumpalgaga, .
e) kasvab heitunud is ikute arv.

24. Parimaks ni i i teks indutseeri tud tootuse kohta on:
a) 0l i6pi lased, kes ei  le ia talveperioodi l  to6d;
b) tootajad, kes on kaotanud majanduse langusperioodi l  oma todkohad;
c) seadused, mis keelavad al la 18 aastaste noorte tei ispAevaga to6;
d) tootajad, kes ise l6petasid omal soovi l  toolepingu;
e) ettev6tted, kus k6igi l t  tootajatel t  n6utakse vdhemalt  keskharidust.
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25. Md6dunud kevadel keskkooli 16petanud Salme otsib tii iskoormusega t6okohta,
kuid on si iamaani l t ikanud tagasi k6ik toopakkumised, kuna ei  soovi asuda
to6le l iht todl isena. Salmet v6ime lugeda:
a) tahtmatu tootuse esindajaks, b) ts i ik l i l isel t  tootuks,
c) struktuurselt  tootute hulka, d) vabataht l ikul t  tootuks.
e) sesoonselt  t66tuks.

26. Keskmiselt  v6etuna pikeneb todtaoleku ajal ine kestus:
a) majandustst ik l i  langusperioodidel,
b) kui  in imeste valmisolek vahetada elukohta on madal.
c) kui  in imeste er ialane ettevalmistus on ki tsapi i r i l ine,
d) olukorra t6t tu,  kus to6tuse kompensatsioone (tootu abirahasid) on

suhtel isel t  l ihtne saada,
e) k6igi l  eelnimetatud juhtudet.

27. To6tuse al lokat i ivne (paigutusl ik) kasu i lmneb p6hi l isel t  sel les, et :
a) logelejaid on kergem val landada,
b) palgad langevad suhtel isel t  kergemini,  v6rreldes kulutustega kapital i le,
c) t66tajaid kool i tatakse t imber,
d) on olemas tootuse vastane kindlustussi isteem,
e) tehingukulud ( to6j6u ki l ibekulud) tdootsi jate ja vabade todkohtadega

f irmade jaoks kahanevad.

28. Tootuse sotsiaalsed kulud ei  s isalda:
a) tootute enesehinnangu langust,
b) loobumist edasi6ppimisest raske majandusl iku olukorra t6t tu,
c) i l legaalsete tegevuste suurenemisest johtuvaid kahjusid,
d) valmistamata j t ie inud toodangu vddrtust,
e) enesetappudest ja sui ts i id ikatsetest tulenevaid kahjusid.

29. Tootuse majandusl ikke kulusid v6ib l ig ikaudselt  vt i l jendada, m66tes:
a) h66rdetootuse t6ttu kasvanud t66t i te abiraha vdl jamakseiO,
b) abielulahutuste kasvu t66tuks j i i i inute perekondades,
c) hOviste vddrtust,  mida tootud oleksid v6inud toota,
d) t66tuse t6ttu kasvanud kuri tegevuse kahjusid,
e) uute tdokohtade loomiseks tehtud kulutusi .

30. Majanduspol i i t i l iste meetmetega pr iutakse vdhendada esmajoones:
a) si i rdetodtust,  b) tsr jk l i l ist  toOtust,
c) struktuurset tootust,  d) vabataht l ikku to6tust,
e) t66tuse loomul ikku mddra.

TEHKE 6lCn VALIK (0 kuni 4 6iget vastust)
31. Si i rdetootus:

a) on to6tus, mida on vSimal ik el imineerida, kasutades sobivaid todtusevas-
taseid programme,

b) on majandustegevuse normaalne tulemus,
c) on taval isel t  p6hjustatud majanduses toimunud p6hjal ikest  struktuur i -

muutustest,
d) tekib tdnu t6oturu tehingukutudele ( tooj6u ki i ibekutudete)
e) on r i ldreegl ina vabatahi l ik,
l )  on taval isel t  suhtel isel t  hjhiajal ine.
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32. Tsukl i l ine tootus:
a) omab kalduvust pikendada tootuna olemise keskmist  aega,
b) muutub koos t i r i ts i ik l i  faasidega,
c) v6ib vdheneda, kui  t t ih istatakse mi in imumpalga seadus,
d) esineb t66j6u n6udluse v6i  pakkumise muutumisena kalendr iaasta jooksul ,

e)  on k6rgeim €ir i ts i ik l i  langusfaasis,
f )  t6stab tegel iku tootusemdAra loomul ikust  tootusemiidrast  k6rgemale.

ls ikud loetakse:
a) tootuteks,  kui  nad ei  o le tooga h6ivatud, kuid on v6imel ised tdotama ja

soovivad t66d le ida;
b) t6otavateks,  kui  nad ei  t66tanud ajut isel t  seoses haiguse, puhkuse, streigi ,

t i i iend6ppel  v i ib imise jms t6t tu;
c)  tootavateks,  kui  nad uur i taval  nt idalal  tootasid ja said sel le eest tasu kas

palgatootajana, vabakutsel isena v6i  et tev6t jana;
d) tooj6u hulka kuuluvateks,  kui  nad on vaimsel t  ja fu0si l isel t  v6imel ised t6od

tegema, kuid ei  soovi  todtada;
e) t6oj6u hulka kuuluvaks, kui  nad p6hi tegevusena 6pivad k6rgkool is;
f )  t66tavateks,  kui  nad t66tasid otsese tasuta oma talus.

Struktuurne t6otus:
a) ei  o le val i tsuse majanduspol i i t ika seisukohast er i l iseks probleemiks;
b) puudutab esmajoones aegunud vi i l jaSppe ja kval i f ikats iooniga is ikuid;
c)  on to6puudus, mi l le vastu saab v6idelda tooj6u t tmberkool i tusprogram-

midega;
d) tabab esmajoones k6rge har idustasemega in imesi ;
e)  v6ib esineda ka hooajal ise tootusena;
f)  on reegl ina pikaajal ine.

Passi ivne t6opol i i t ika seisneb todturu reguleer imises,
a) suurendades t6otu abirahasid ja mater iaalseid toetusi ,
b)  organiseer ides sots iaalseid abi to id,
c)  st imuleer ides et tev6t lust  ja luues uusi  tookohtasid,
d) t i i iustades t6oturu organisats iooni ,
e)  doteer ides r i ik l ikul t  e lanikkonna [ tmberasustamist  k6rge t66j6u

n6udlusega pi i rkondadesse,
f)  kehtestades tootutele sots iaalseid garant i is id.

":o 

*"'""' '

20 mi l joni t

33.

34.

35.

TAHENDAGE UTTSRNDED
36. Oletame, et  Muppet landia r i ig is on 20oh rahvast ikust  a l la 16 aasta vanad v6i

pensionieas, Ri ig i  kogu tooeal isest  e lanikkonnast moodustavad 50% naised
ja 50% mehed. Naiste tooj6us osalemise mi i t i r  LFPR on 75o/o ja meeste oma
85%. Muppet landias t6otab 48 mi l joni t  in imest osal ise todajaga ja 96 mi l joni t
tAistooajaga. H66rdet6otuse mddr on 4Y" ja struktuurse to6tuse mti t i r  2o/o.
RKP on 60 mld.  Kasutades toodud andmeid,  t i i i tke al l j i i rgnevas loendis
l0ngad.

Kogu elanikkond
Tdoeal ine elanikkond
Toojdud
To69a h6ivatud
Tootud
Heidutatud t6otajad
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gZ. V6ttes aluseks r i lesandes]6 esi tatud arvandmed, vastake j i i rgmistele kusi-
mustele.
A. Kui  suur on Muppet landia todtusemddr?
B. Kui  pal ju in imesi  on tsUkl i l isel t  todtud?
C. Kasutage Okuni  valemit  koef i ts iendiga k = 2,5,  e l  le ida,  kui  suur on too-

puuduse t6t tu saamata j i i i inud rahvusl ik koguprodukt RKP.
D. Kui  pooled heidutatud tootajatest  asuvad akt i ivsel t  tood ots ima, kui  suur

on si is tootusemddr?

38. Tii i tke tabel ja vastake j i irgnevatele ktisimustele.

1 996 1 997

Tooeal ine elanikkond ( tuhat in imest) 16 000 16 260
Tsivi i l t66i6ud (tuhat inimest) 12 192 12 388
Tooqa hSivatud ( tuhat in imest) 10 888 11 002
T6ohdivemiit ir
T06tud
Tootusemiiiir

39.

A. Kuidas on v6imal ik,  el  ni i  tootavate kui  ka tdotute arv on 1997 aastal
kasvanud?

B. Kas aastal  1997 val i tses t t i ist6oh6ive, kui  loomul ikuks tootuse mddraks
lugeda 6%?

1993. aastal  ol i  USA rahvast ik 256 394 tuhat inimest,  kel lest 192 690 tuhat
ol id vanuses 16 v6i  vanemad. Tooj6u hulka kuuluvate in imesle arv koos
s6javAelastega ol i  132724 tuhat,  ts iv i i l tooj6udu ol i  131 387 tuhat ja ts iv i i l -
ef  anikkonnast todtas 123 414 tuhat inimest.  Arvutage:
a) h6ivatute protsentuaalne osakaal kogu rahvast ikust,
b) tooeal iste inimeste t66j6us osalemise mi i i i r  LFPR,
c) kogu t66tusemaar (koos s6javEielastega),
d) ts iv i i le lanikkonna t06tusemiiEir .
e) Miks on kogu t6dtusemdtir  madalam kui ts iv i i le lanikkonna t66tusemiiSr?

Klassifitseerige jiirgmiste ntiidete varal isikud kas tdotavateks Emp, t66tuteks
Un v6i vt i l jaspool tooj6udu olevateks NLF:
a) tAistd6piievaga taksojuhi ametit pidav Harri, kellel on PhD kraad bioloogias

ja kes kulutab iga pi iev paar tundi sel leks, et  otsida oma kval i f ikatsiooni le
vastavat teadust66taja v6i  6ppej6u kohta;

Emp Un NLF

b) pi ievase 6ppevormi r i l i6pi lane, kes on ajut isel t  kaotanud 6htuse arvu-
t ioperaator i  t66 ajalehetoimetuses, kuna truki t66l iste ameti f ih ing kuulutas
vi i l ja streigi ;

Emp Un NLF
c) vabakutsel ine k i r janik,  kes ei  o le juba mitu ni idalat  k i r jutanud t ihtegi

lehekulge oma uuest romaanist,  sest esialgu kogub ta arhi iv idest mater jal i ;
Emp Un NLF

d) juba teist  kuud haiglaravi l  v i ib iv pol i tseinik,  kes sai  haavata tulevahetuses
kur jategi jatega;

Emp Un NLF

40.
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e) endine kaevur, kes tervistkahjustava t6ti.t6ttu j i i i  pensionile 56 aastaselt.
ja nrjrid kasvatab koduaias roose muiigiks.

Emp Un NLF

41 .  Kasutades al l je i rgneva tabel i  andmeid,  mis iseloomustavad Paradiso r i ig i
rahvastiku ja tooh6ive nti itajaid, arvutage ja ti i i tke trihjad kohad tabelis ning
vastake k0simustele.

iuul i  1997 detsember 1997

T66eal ine elanikkond 2 000 000 2 100 000
ToOj5ud, sealhulgas: 1 000 000

I-Q-Qta-v-a-C ft o_i-v al q q ) 920 000 900 000
T6otud 50 000

T6oh6ivemiii ir
T6otusemAAr
T6oj6us osalemise mti i i r  LFPR

A. Mi l l ised on v6imal ikud elanike arvu kasvu p6hjused?
B. Mis p6hjusel on t66j6u arvukus detsembris vi ihenenud? Sel l ist  l i ik i  t6otust

nimetatakse taval isel t  . . .  t66tuseks. sest . . .
C. Kas ukski  neist  stat ist i l istest nai tajatest s isaldab ka heidutatud t66tajaid?

Mi l l ine (mi l l ised)?
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KKOOMMMMEENNTTEEEERRIITTUUDD  VVAASSTTUUSSEEDD  MMAAKKRROOÖÖKKOONNOOOOMMIIKKAA  ÜÜLLEESSAANNNNEETTEE  JJAA  
HHAARRJJUUTTUUSSTTEE  KKOOGGUULLEE,,  KKüülliimm,,  22000011  

  

ppttkk  IIXX..  TTÖÖÖÖHHÕÕIIVVEE  JJAA  TTÖÖÖÖPPUUUUDDUUSS  
lk 79-86 

 
1.e   2.i    3.b   4.g   5.d   6.c   7.f    8.j    9.a   10.h    
 
11. ÕIGE, tööjõud=tööga hõivatud ehk töötavad + töötud    
12. VALE, klassifitseeritakse ILO reeglite kohaselt töötuks.    
13. VALE, Vabatahtlik ehk mittesunnitud töötus ..... 
14. VALE, .....ei suurenda otseselt töötusemäära näitajat (sest kumbki nimetatud kategooria, ei 
heidutatud ega põrandaalused töötajad, ei kuulu tööjõu ehk majanduslikult aktiivsete hulka) 
15. VALE, ...kuid võib tuua ka kasu (NB! tasub analüüsida, millised võivad olla töötuse kasud!) 
16. ÕIGE 
17. ÕIGE, täishõive aga ei tähenda 0 protsendilist töötuse määra 
18. ÕIGE 
19. VALE, ....LFPR .... viimastel aastatel järjest kasvanud, ........... 
 
20. c, heitunud isikuid (heidutatud töötajaid) ei loeta majanduslikult aktiivseteks, seega ei mõjuta 
nende arvu muutumine otseselt ka töötuse määra näitajat, kui ei muutu tööjõu arvukus!     
21. d, koduperenaised kuuluvad majanduslikult mitteaktiivsete kategooriasse (on väljaspool tööjõudu 
„not in labour force - NLF“) 
22. b, ehk tegemist on nn loomuliku ehk naturaalse töötusega  
23. b    
24. c    
25. d     
26. e    
27. e    
28. d    
29. c    
30. b, töötuse „loomulikke“ komponente, esmajoones hõõrde- ehk friktsionaalset töötust ning 
struktuurset töötust on majanduspoliitiliste meetmetega väga raske, kui mitte võimatu 0 tasemele viia  
 
31. bdef   32. abef   33. abcf   34. bcef   35. af    
 
36. tööealine elanikkond 200 miljonit ehk 80% 250 miljonist on = 0,8×250=200 miljonit   
tööjõud 160 miljonit  Tööealisest elanikkonnast on 100 miljonit naist ja 100 miljonit meest. Tööjõus 
osalemise määr LFPR (ehk aktiivsuse määr) näitab tööjõu hulka tööealisest elanikkonnast, seega 
naisi on tööjõus 75 miljonit ning mehi 85 miljonit, kokku on tööjõu hulk 75+85=160 miljonit 
tööga hõivatud 144 miljonit, mis on arvutatud osalise ja täistööajaga inimeste summana ehk 
48+96=144 miljonit,   töötud 16 miljonit ehk töötute arv = tööjõud − töötavad=160−144=16 miljonit   
 
37. NB! Võttes aluseks ülesandes 36 esitatud arvandmed ..... 
a) 10%   töötuse määr =(töötud / tööjõud)×100=(16 / 160) ×100=10% 
b) 6,4   10 protsendilisest töötuse määrast on 6 protsentpunkti loomulik töötus (hõõrdetöötuse määr + 
struktuurse töötuse määr) järelikult 4 protsentpunkti on tsükliline töötusemäär. Tsükliliselt töötuid 
inimesi on seega kõigist 16 miljonist töötust 40 protsenti ehk 6,4 miljonit 
c) 6 mld.   Vt Okuni valem lk 80. Kuna tegelik töötuse määr on 4 protsentpunkti kõrgem kui loomulik 
(ehk 6% töötuse määr), siis võiks praegu tsükliliselt töötute panus olla täiendav toodang (Okuni valemi 
„vasak pool“ = 2,5×(10−6)=10% RKP-st) ehk 6 miljardit.   
d) 15,3%   töötuse määra arvutamisel suurenevad nii töötute arv (16+10)=26 miljonit töötut kui tööjõu 
kogus 160+10=170 miljonit, mis annab töötuse määraks (26 /170)×100=15,29% 
 
38.  1996  68,1%   1304 tuhat   10,7%    

1997  67,7%   1386 tuhat   11,2%    
a) sest tööealine elanikkond on kasvanud nii migratsiooni kui noorte tööikka jõudmise tõttu    
b) ei valitsenud, sest tegelik töötusemäär on kõrgem loomulikust töötusemäärast    
 
39. a) 48,7%   (123 414 / 256 394)×100=48,81% 
b) 68,9%   (132 724 / 192 690)×100=68,88% 



c) 6%   töötuse määr = {132 724 − (123 414+1337) / 132724}×100=6,01%  
d) 6,1%   tsiviilelanikkonna töötuse määr = {131 387 − 123 414) / 131 387}×100=6,07% 
e) sest sõjaväelaste hulgas ei ole töötuid    
 
40. NB! antud ülesande puhul tuleb väga täpselt lähtuda kõigist ILO määratlustest (millised on tööga 
hõivatud inimeste tunnused ja keda saab pidada töötuks NB! kolm tunnust, mis peavad esinema töötu 
inimese korral üheaegselt). Inimesed kes ei ole ei tööga hõivatud ega ka töötud, kuuluvad 
majanduslikult mitteaktiivsete kategooriasse ehk on „väljaspool tööjõudu“ NLF, sh näiteks heidutatud 
töötajad, täiskoormusega (päevases õppevormis) õppijad ning koduperenaised, jt). 
a) E    
b) NLF    
c) E    
d) E    
e) NLF     
 
41. juuli 1997  
töötuid 80 000   tööhõivemäär 46%  töötusemäär  8%  LFPR 50%    
detsember 1997  
tööjõud 950 000  tööhõivemäär 45,2%  töötusemäär 5,3% LFPR 45%    
a) sisseränne/migratsioon (ehk mehhaaniline iive), loomulik iive    
b) suur osa noortest, kes sisenesid aktiivsesse rahvastikku peale kooli lõpetamist, asub sügisel edasi 
õppima, hooajaline töötus    
c) tööealine elanikkond, seega ka LFPR näitaja ja tööhõive määr 
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